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REFERINȚĂ LA MONOGRAFIA "STRATEGIA CHIRURGICALĂ ÎN 
LEZIUNILE BILIARE POSTOPERATORII ȘI STRICTURILE BILIARE 
BENIGNE" 
AUTORI: DR. HAB. ȘT. MED., PROFESOR UNIVERSITAR, VLADIMIR 
HOTINEANU, DR. ȘT. ÎN MED., CONFERENȚIAR UNIVERSITAR, 
ALEXANDRU FERDOHLEB

Monografia, dedicată leziunilor biliare și stricturilor 
biliare benigne, apărută în 2016 la Chișinău, în editura 
“Lexon -Prim” sub denumirea ”Strategia chirurgicală 
în leziunile biliare postoperatorii și stricturile biliare 
benigne” reprezintă o lucrare științifică așteptată și foarte 
actuală. Complexitatea tacticii chirurgicale și a tehnicilor 
operațiilor aplicate în leziunile și stricturile iatrogene a 
impus autorii să facă o sinteză a experienței atât existente 
pe plan mondial cât și a Clinicii Chirurgie Nr. 2 a USMF 
”N. Testemițanu”. Intenția autorilor a fost de a edita un 
ghid în acest domeniu dificil al chirurgiei biliare, menit să 
fie un suport esențial pentru medicii specialiști chirurgi, 
medicii rezidenți chirurgi și studenților universităților de 
medicină. 

A fost necesară prin faptul că readuce în atenția 
specializaților problematica complexă a leziunilor biliare 
și a stricturilor postoperatorii prea des ignorate de 
medicii practicieni. Bazându-se pe o cazuistică de 203 de 
pacienți operați, autorii își propun și reușesc să parcurgă 
și să interpreteze nuanțat atât aspectele de diagnostic, cât 
și pe cele de tratament destinat leziunilor și stricturilor 
biliare benigne. Lucrarea dată conține preocupările 
colectivului de autori privind managementul chirurgical 
al leziunilor și stricturilor postoperatorii de cale biliară 
principală. Impactul actului chirurgical reconstructiv este 
o verigă de bază în garantarea unui rezultat postoperator 
durabil și de perspectivă. Cercetările menționate au 
putut fi organizate prin implicarea potențialului științific 
al Catedrei Chirurgie Nr. 2, condusă pe parcursul mai 
multor decenii de Academicianul Vladimir Hotineanu, 
a departamentului de chirurgie hepatobilio-pancreatică, 
a serviciului de endoscopie și imagistică diagnostică al 
Spitalului Clinic Republican.

Lucrarea este inteligent structurată și debutează prin 
prezentarea elementelor de etiologie, anatomie, fiziologie 
patologică, tehnici chirurgicale, abordări mini-invazive. 
Lucrarea este structurată în nouă capitole. Capitolul I 

Capitolul VI este dedicat tratamentului cataractei legate 
de vârstă. Pe larg este detalizat conceptul tratamentului 
medicamentos. În subcapitolul 6.2 este reflectată practicarea 
BIO-Rului în perioada postoperatorie la pacienții după 
extracția extracapsulară a cataractei legate de vârstă cu implant 
de cristalin artificial. În subcapitolul 6.3 sunt interpretate unele 
particularități ale tratamentului microchirurgical al cataractei 
legate de vârstă. Subcapitolul 6.4 este dedicat rezultatelor 
comparative în extracția extracapsulară și facoemulsificarea la 
cataractă legată de vârstă.

Autorul a reflectat în studiu circa 288 de surse bibliografice. 
Astfel se poate de conchis că monografia cu titlul "Cristalinul" 
(autor conferențiar universitar Ion Jeru) reprezintă un studiu

științific finisat și poate fi orientat spre aprobare către etapele 
ulterioare.
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face o analiză a istoriei chirurgiei reconstructive. Capitolul II 
este o sinteză a anatomiei chirurgicale a zonei hepato-biliare, 
cu o evidențiere a situațiilor de anatomie ”primejdioasă” 
pentru chirurgi. În Capitolul III se face o analiză profundă a 
frecvenței și a caracteristicilor leziunilor biliare. În Capitolul IV 
este prezentată etiopatogenia și morfologia leziunilor biliare și 
a stricturilor postoperatorii. Capitolul V reprezintă o sinteză a 
metodelor contemporane de diagnostic a leziunilor și stricturilor 
biliare. În Capitolul VI autorii ne aprofundează în tratamentul 
contemporan al leziunilor biliare. Capitolul VII face o analiză 
a metodelor de tratament ale stricturilor biliare benigne. 
Capitolul VIII în întregime este adresat metodelor miniinvazive 
și rolului lor în soluționarea leziunilor și stricturilor biliare. În 
Capitolul IX ne întâlnim cu o analiză a experienței clinicei în 
acest domeniu pe parcursul ultimilor decenii.

Elaborată atent, cu grija față de text și o iconografie pe 
măsură, monografia exprimă, în ansamblul său, respectul față 
de cititor, acesta fiind condus spre cunoaștere, cu o competență 
izvorâtă din experiența profesională a autorilor. Fără nici o 

rezervă, publicația constituie o monografie de referință, utilă 
atât chirurgului general cât și chirurgului specializat în chirurgia 
hepato-biliară.

Cu siguranță că punctele de vedere prezentate în acest 
material nu sunt pe măsură să răspundă întru totul și exhaustiv 
acestei file dificile ale chirurgiei biliare. Noi am văzut doar o 
sinteză a experienței Catedrei Chirurgie Nr 2 de tratament în 
vizorul științei chirurgicale mondene.

De aceea consider că monografia " Strategia chirurgicală 
în leziunile biliare postoperatorii și stricturile biliare benigne " 
trebuie să își găsească locul în biblioteca oricărui specialist în 
chirurgia tubului digestiv, indiferent de vârstă sau de gradul de 
pregătire, știut fiind faptul că asemenea complicații nu ocolesc 
pe nimeni, iar atunci când apar trebuie tratate cu toată energia 
și seriozitatea.

Recenzent – doctor habilitat în științe medicale, conferențiar 
universitar, Vladimir Cazacov


